	教学设计

	课题名称：线的认识

	一、教学内容分析（简要说明课题来源、学习内容、这节课的价值以及学习内容的重要性）

	《线的认识》是小学数学四年级上册第二单元的第一节课，线的认识在小学阶段只在本册安排一次，虽然在前面学习平面图形的初步认识时，接触过线段、射线和直线，但都是与图形特征的直观认识结合在一起，直接使用这些名称。本次学习，是比较系统的认识数学世界里的线段、射线和直线的特征以及表示方法。

	二、教学目标（从知识与技能、过程与方法、情感态度与价值观三个维度对该课题预计要达到的教学目标做出一个整体描述）

	1、知识与技能

借助实际情境和操作活动，认识直线、射线、线段，会用字母表示直线、射线、线段，知道它们之间的联系与区别，发展抽象思维能力。

2、过程与方法


结合具体操作活动，使学生在看一看，说一说、画一画，数一数等活动中经历认识直线、射线、线段的过程，发现和掌握直线、射线、线段的特点，体会两点之间所有连线中线段最短，知道两点间的距离，发展空间观念。
3、情感态度与价值观

在实物原型抽象出“线”的活动中，感受数学与生活的密切联系，体会学习数学的价值。


	三、学习者特征分析（说明学习者在知识与技能、过程与方法、情感态度等三个方面的学习准备（学习起点），以及学生的学习风格。最好说明教师是以何种方式进行学习者特征分析，比如说是通过平时的观察、了解；或是通过预测题目的编制使用等）

	这部分知识学生之前已经对线段等概念有了初步的认识，因此，在认识线段、射线、直线时并不感到陌生，容易通过观察发现各自的特点，从而掌握对线段、射线、直线特点的认识；但“距离”这一概念对学生来说比较抽象，因此，借助教学课件，出示老虎山到狐狸洞之间的三条路，使抽象的概念具体化、形象化，便于学生理解，同时也激发了学生的学习兴趣。

	四、教学策略选择与设计（说明本课题设计的基本理念、主要采用的教学与活动策略）

	    本节课采用以教师为主导，以学生为主体的教学方式，以生活实物为基础，抽象出线段、射线和直线，从而认识各自的特点，让学生在观察，说一说，画一画，数一数活动中去领悟本节课所学的知识，学生的学兴趣很高。

	五、教学重点及难点（说明本课题的重难点）

	教学重难点：

重点：理解三种线的特征，掌握三种线的读法，理解线段的基本性质。


难点：体会直线、线段与射线的区别与联系，会用字母正确读出直线、射线与线段，会数简单图形中的线段、射线和直线。


	六、教学过程（这一部分是该教学设计方案的关键所在，在这一部分，要说明教学的环节及所需的资源支持、具体的活动及其设计意图以及那些需要特别说明的教师引导语）

	教师活动
	预设学生活动
	设计意图

	一、情境导入，教师课件出示图片，让学生观察


	学生观察三幅图片中的线有什么共同特点，并进行交流
	通过观察图片激发学生的兴趣，导入新

	2、 探究新知：

1、教师引导学生认识三幅图片上的线的特征。

2、课件出示老虎山、狐狸洞


	1、 学生发现三幅图片上的线有什么不同点，并与同伴交流；

2、学生观察，从老虎山到狐狸洞有几条路，哪条路最短，说明是怎样知道的；
	1、从实物图上抽象出线段、射线和直线，认识三种线的特点

2、通过这一活动，使学生明确两点之间的连线中线段最短

	3、 巩固练习：

课件出示不同层次的练习


	学生根据题目要求完成各种练习
	巩固本节课学习内容，发展学生的思维

	4、 课堂总结：

同学们，通过本节课的学习活动，你有哪些收获？还存在哪些问题？请对自己本节课的表现进行评价。


	学生对本节课所学的知识进行归纳总结，并对自己的课堂表现进行评价。
	使学生学会对所学知识进行梳理、归纳总结，提高学生的语言表达能力，发展学生的思维

	七、板书设计（本节课的主板书）

	板书设计：

线的认识

  线段
  射线
  直线
  有两个端点
    只有一个端点
没有端点

  有一定的长度
    可以向一端无限延伸      可以向两端无限延伸

读  读作：线段AB（或BA）   读作：射线AB
   读作：直线AB（或BA）


	八、实践反思
可以从如下角度进行反思（不必面面俱到，不少于200字）：
1．请简单描述这节课中教学或学习亮点；
2．有哪些精彩的瞬间；这节课中你最满意的地方或者让您最兴奋的地方？
3．学生对这节课的学习达到你期望的水平了吗?你满意吗？这节课有哪些问题没有解决？为什么？或者让你觉得不足的地方在哪里？
4．如果让你重新上这节课，你会怎样上？有什么新想法吗？
5．从学生的作业、课后谈话等途径你觉得学生的学习效果如何？为什么会有这样的反应？


6．当时听课的老师或者专家对你这节课有什么评价？对你有什么启发?

本节课以生活中斜拉桥上的牵拉绳、激光射线、海天相连的地平线为基础，通过教学课件展示给学生，让学生初步感受这些线，学生很感兴趣，提高了学生参与课堂学习的积极性；在这样的情况下，再引导学生抽象出线段、射线和直线，并认识它们各自的特征，学生容易发现：线段有两个端点，不能向两边无限延伸，有一定的长度；射线只有一个端点，可以向一端无限延伸，不能量出它的长度；直线没有端点，可以向两个方向无限延伸，不能测量它的长度。这样学生并不感到枯燥和抽象，而且认识很到位，记忆很深刻，因此在完成巩固练习时，学生表现得很踊跃，回答得也很到位，很准确。

学生在认识“距离”这个概念时，同样使用课件出示从老虎山到狐狸洞之间的三条不同的路线，让学生通过观察，找出哪条路最短，通过直观，学生容易发现直直的那条路最短，这时问学生：这是一条什么线，学生经过思考后会说出是一条线段，从而引出两点之间所有的连线中，线段最短，这时引出“连接两点之间的线段的长度，就是两点之间的距离”，这样，可以把抽象的概念形象化，具体化，便于学生理解和掌握。

    在本节课中，有一点点遗憾的是，在解决最后一道拓展练习时，由于学生的知识基础和思维能力所限，学生还不能很快掌握解决这一问题的技巧，还需课后再进行引导和练习。


